



EL IRRIS

Año VIII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.066.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) sábado 28 de Febrero de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Del ambiente

¿Dónde está la paz, aquella paz que tan a son de bombo y platillos vocearon en tiempo no muy lejano Wilson, Clemenceau y demás comparas del mangoneo político mundial? ¿Dónde está la paz? He ahí la pregunta que insistentemente se habian hecho muchos de nuestros lectores.

Por nuestra parte, a decir verdad, nunca hemos creído en la eficacia de aquel tratado que sus urdidores vinieron a ofrecernos como garantía de una paz sólida para la sociedad del porvenir. Que no andáramos descaminados en nuestro parecer, lo prueba el enmarañamiento que ha seguido a las negociaciones de Versalles: tanto, que si hemos de dar crédito a las noticias que hasta nosotros llegan, no sería de extrañar que lo que fué tejido para dar la paz al mundo resulte en resumen de cuentas origen de nuevas guerras.

Sea de ello lo que fuere, lo cierto es que hoy día nadie nos habla ya de paz y no es que estemos disfrutando de ella; muy al contrario, el desbarajuste, la anarquía, toda clase de desmanes y de crímenes se están cometiendo, no precisamente en tierras de salvajes, sino en la mismísima culta y civilizada Europa.

Quién siembra vientos recoge tempestades, y esto es lo cierto. Por eso, ahora, Europa recoge con harta abundancia los frutos de la fluyente civilización moderna, cuyas normas salieran en mal hora de aquella inmundicia revolución francesa, origen indubitable de todos los trastornos que padecemos.

No es de extrañar el actual estado de cosas, al que forzosamente teníamos que llegar admitiendo como redentoras las disolventes doctrinas que se han venido sembrando sin interrupción por espacio de más de un siglo, en las que el orgullo humano, con insensatez inaudita, ha pretendido suplantar (y lo ha logrado en gran parte) la

divina moral del Evangelio por las teorías rastreas de la diosa Razón.

Lo peor es que de los frutos cosechados, va persistiendo funestamente esa política cuyo único fin no parece otro que el de alejar de las funciones del Estado y del mismo corazón del pueblo todo germen de religiosidad.

La Religión, Dios, he ahí el fondo esencial del problema que con toda crudeza hoy se ventila; nadie puede ya desmentirlo ni siquiera disimularlo. Lo del sindicalismo y demás radicalismos puestos en boga hoy día, no son más que pretextos.

Por esto decimos que dos son las

dilemas que ante sí tiene la moderna sociedad y es fuerza se decida por uno u otro; o creer o negar, o confesar a Dios siguiendo las enseñanzas de Cristo, o sea esclavizada por la materia. Del primero se sigue el orden, la significación, la inmortalidad; obstando por lo segundo, el aniquilamiento será completo; ¿Cuál de los dos caminos va a seguir?

La elección es tan clara que no deja lugar, sólo que el error es tan ciego y tan absurdo que llega a negar la misma luz del sol.

CONSTANCIO.

Ciudadela 26-II-920.

mentando entre nosotros la de curtidors.

Muy bien.

El nuevo señor Delegado del Gobierno en esta isla ha dado órdenes severas encaminadas a prohibir toda clase de juego de naipes. La celebramos.

La contestación alemana a la Entente.

Asegúrase que Alemania no contestará detalladamente a la última nota de la Entente hasta después que el asunto sea estudiado por la Asamblea Nacional, la cual no se reunirá hasta el día 24 del corriente.

Una información procedente de Munich afirma que no se debe contar con que Alemania procese a los culpables antes de tres o cuatro meses ante el tribunal Supremo de Leinizig, si llega a hacerlo.

Los bienes de Muley-Haffid.

El ex sultán de Marruecos, Muley Haffid, ha recibido una carta de su administrador en Tánger, notificándole que su familia ha marchado a Rabat por orden del Gobierno marroquí.

Los palacios de Muley-Haffid están custodiados por soldados marroquíes, mandados por un capitán francés.

Ha empezado a hacerse el inventario de los objetos de ambos palacios.

Porvenir de Constantinopla.

El «Daily Mail» escribe, que aún no está decidido el porvenir de Constantinopla.

El Gobierno inglés está dividido respecto a este punto.

Si lord Curzon y algunos ministros unionistas son favorables a dejar Constantinopla a los turcos, los ministros del partido liberal son en cambio opuestos a ello.

En caso de oposición por parte del Gabinete inglés pudiera ser que se pidiera a la Conferencia que se volviera a examinar el asunto.

El ministro de Marina.

El general Flórez hablando con los periodistas en el Congreso dijo:

—No pasa nada, señores, voy a una recepción a la Embajada de Italia.

—¿Pero habrá crisis?—preguntó un periodista.

—Nosotros varias veces hemos intentado marcharnos, contesto el general Flórez, pero lo malo es que no tenemos sucesor, por esto tenemos que estar amarrados al banco azul.

NOTICIAS

Ordenes.

Esta mañana, en la capilla del Palacio Episcopal, de manos del Excmo. Sr. Obispo han recibido Ordenes sagrados los siguientes señores:

Presbiterado.

Rdo. Sr. D. Miguel Villalonga Vinent, de Alayor.

Diaconado.

Rdo. Sr. D. Juan Pons Preto, de Villacarlos.

Rdo. Sr. D. Juan Salort Jover, de Ciudadela.

Felicítamosles, en particular al nuevo Sacerdote Sr. Villalonga.

Función.

Mañana, la compañía dramática de Antiguos Alumnos Salesianos «Don Bosco», que viene dando con éxito funciones en el Salón Teatro del Colegio, pondrá en escena el instructivo y hermoso drama de actualidad, en cuatro actos, «Un Veneno».

Se empezará a las nueve.

La crisis de la Prensa.

En reunión celebrada el 18 del actual, la «Oficina Nacional de la Prensa», que representa en Francia 308 periódicos, tomó el acuerdo de solicitar del Gobierno la adopción urgente de providencias que resuelvan o mitiguen la crisis producida por la penuria y elevadísimo precio del papel. Como medidas inmediatas, se pide al Gobierno fije el precio mínimo de los dia-

rios en 20 céntimos y establezca el descanso dominical obligatorio.

La agonia de los diarios españoles, por iguales causas, difiere poco de la que sufren los franceses. No han muerto ya muchos de ellos gracias al anticipo reintegrable; y aun contando con éste, no pocos luchan con dificultades casi insuperables. El remedio es el mismo: la efectividad del descanso dominical—con el doble fin del descanso personal y de la economía de papel—y la fijación del precio mínimo de diez céntimos para toda la Prensa diaria.

Feliz idea.

Dícese que algunos operarios de calzado se proponen dedicarse a los trabajos propios de su industria, empleando solamente materiales del país que siempre resultarían más económicos que los extranjeros. Aplaudimos de veras ese proyecto que deseamos vivamente tenga realidad, porque a nuestro juicio sería una gran solución a favor del pueblo consumidor que tiene que gastar un capital con el calzado, sino quiere calzar alpargatas, y, por otra parte se haría revivir la industria de curtidors, hoy casi completamente muerta en esta isla. Nos consta que en esta ciudad, principalmente, según personas inteligentes, existen medios muy favorables para la elaboración de curtidors que podrían competir con otros muy alabados del continente. Se daría un gran paso en la industria del país, haciendo revivir y fo-



DON JOSÉ MARQUÉS CANTALLOPS

FALLECIÓ EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1920

A LA EDAD DE 76 AÑOS

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligida familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les agradecerán se sirvan asistir a los funerales que, en sufragio del finado, tendrán lugar el próximo lunes, día 1 de Marzo, a las once de la mañana, en la parroquial iglesia de San Francisco.

Ciudadela, 28 de Febrero de 1920.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder las acostumbradas Indulgencias.

No sabemos quién podría reemplazarnos.

—Pues el general Weyler con nueve coronales, contestó un prieta.

—No estaría mal, contestó el general Flórez sonriendo. Esa sería la solución más acertada.



SANTORAL

Domingo, 29. ✠ II de Cuaresma — Santos Cayo y Roman.

Lunes, 1. — El Santo Angel de la Guarda, San Rosendo obispo y Santa Antonina.

Día 28. — Sol sale a las 6'24 pónese a las 5'40. — Luna sale a las 10'52, pónese a las 12'23.



CULTOS

Domingo, 29. ✠ — En la Santa Iglesia Catedral, a las 10 Misa solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Cristóbal Timoner, Canónigo. Por la tarde, a las 3 vísperas y completas cantadas.

En la parroquial iglesia de San Francisco a las 9 y media Misa mayor y homilia por el Rdo. Sr. Párroco. Por la tarde a las 2 y media santo Rosario, sermón por el P. Capuchino y Via-Crucis.

En la iglesia de San Agustín por la tarde, a las 2 y media rezo del santo Rosario, sermón por el Muy I. Sr. Dr. D. Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral y Via-Crucis.

Al anochecer los siete domingos de San José y acto seguido, Via-Crucis para hombres solos.



ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
27	16	771.0		15.0			N. E.	10.1 a 20.0		Nuboso	
28	8	768.4	-1.0	13.0	15	12	N. E.	5.1 a 10.0		Casi despejado	Rizada



En el Congreso

Madrid, 28. — 3'20

En la Cámara popular han quedado aprobadas en cuatro sesiones las obligaciones de Estado.

En el Senado

En esta Cámara persiste la lentitud en la discusión del proyecto de utilidades.

Los haberes del Clero. —

Trabajos de la Comisión.

Madrid, 28. — 5'10

La Comisión de presupuestos del Congreso aprobó los presupuestos de Gracia y Justicia.

Fue aceptado el aumento de nueve millones de pesetas para aumentar los sueldos del Clero rural.

Establecieron las siguientes categorías:

- Coadjutor 1.300 ptas.
- Parrocos rurales 1.500 ptas.
- Parrocos de entrada 1.750 ptas.
- Parrocos de ascenso 2.000 ptas.
- Parrocos de término 2.225 y 2.500.

Para el Clero Catedral aceptóse un aumento de millón y medio distribuido en tres mil reales por plaza.

Para capellanes de monjas mil.

Negociaciones para compensar el aumento.

El Gobierno establecerá nego-

ciaciones con el Vaticano para ver de buscar una manera de compensar los gastos que supone dicho aumento.

Si dentro del plazo de seis meses no se ha llegado a un acuerdo con la Santa Sede quedarán anulados dichos aumentos.

Adviértase que la compensación no se busca para el aumento relativo al Clero parroquial sino al Catedral.

El presidente de la Comisión dió cuenta de la propuesta del Episcopado, deseando que los nuevos haberes de los señores Párrocos pasaren íntegros a los Eónomos.

La Comisión acordó llevar al Congreso la disposición conveniente encaminada a dar fuerza legal al ofrecimiento del Episcopado.

PRENSA ASOCIADA.



Los Previsores del Porvenir

A LOS ASOCIADOS

Se participa a los que no hayan satisfecho todavía la *derrama*, que el Patronato acordó se pague en plazo que termina el 3 del próximo Marzo, disponiendo al propio tiempo que a los asociados que no hagan dicho pago se rebaje de sus libretas cinco mensualidades, las cuales figurarán como atrasadas.

Para tratar convenientemente de este particular, se convoca Junta extraordinaria para el próximo domingo 29 del corriente, a la una y media de la tarde, en el local que ocupa la Escuela Nacional de la calle del Santo Cristo.

Los que quisieran verificar el pago de dicha *derrama* pueden hacerlo en el domicilio del Recaudador, calle de San Sebastián n.º 7.

Ciudadela 27 Febrero de 1920.
RAFAEL TORRENT, Representante.